

如果公共交通、管理手段、道路规划等交通服务跟不上,因开征拥堵费而暂时缓解的交通压力,将在很短的时间内报复性反弹,对交通管理者而言,那必将是一种进退两难的尴尬处境

伦敦拥堵费越收越堵的启示

伦敦市长利文斯通5年前开始推行政策拥堵费征收方案,已经收取了8亿英镑的费用,但现在交通状况却毫无改善。目前平均每行进1公里要等待2.27分钟,而在2003年2月,也只要2.3分钟。行政费用花费掉了拥堵费收入的一大部分,用于改善公共交通系统的费用却被削减。这种状况有可能影响英国政府向其他10个城市推行类似计划的决策。

近一段时间,国内很多城市都有开征拥堵费的传闻。此前,舆论对开征拥堵费的质疑,主要集中在公共交通不发达、交通管理不先进、交通道路规划不合理等开征拥堵费的前提条件不具备问题上。关于开征拥堵费本身是否有效的问题,探讨得并不多;相

反,交通管理部门普遍认为:“收拥堵费在国际上是一项行之有效的交通管理举措”。

这个时候,“伦敦收拥堵费越收越堵”的先行经验不能作为一种警醒,它给我们的最大启示在于:收拥堵费并非解决交通拥堵的灵丹妙药!不仅拥堵费的开征需要满足一系列的前提条件以确保其合法性,运行同样需要设置一系列的制度安排以确保其有效性。

这些制度安排中同样重要的一条,是所有拥堵费的收入都必须用于公共交通项目。很显然,伦敦没能做到这一点。伦敦用于拥堵费行政管理的支出去年上升到1.6亿英镑,而用于巴士和交通流量改进的资金不足1000万英镑。有人指责,对利文斯通的官僚系统来说,伦敦的驾驶者似乎成了摇钱树。

国内那些急于开征拥堵费的城市管理者,有必要就此反问自身:我们是否建立好了一套行之有效的管理制度,能够有效地控制征收成本,使拥堵费不至于沦落为“养人费”?事实上,这很令人担忧。比如开征不过一年多的交强险,审计结果表明,其经营费用已经超过了赔款费用。

这些制度安排中同样重要的另一条,是确保因开征拥堵费而增加的公交便利,大于减少私车使用而增加的交通不便。伦敦开征拥堵费后第一年的效果是令人鼓舞的,为何遇到后面越不行?因为公交便利的增长速度没有跟上公众出行的需要,以至于减少使用私车所增加的出行成本要远大于缴纳的拥堵费本身。中国青年报(舒圣祥)

丽江伤人导游患旅行性精神病

昆明日报 震惊全国的吉林导游徐敏超丽江杀人案在丽江市中级人民法院公开开庭审理时,徐敏超是否有精神病成为控辩双方争论的焦点,庭审中,辩护律师当庭提交书面申请,要求法庭对徐敏超重新进行精神病鉴定。前日记者获悉,法院委托权威机构对徐敏超进行了重新鉴定,鉴定结论显示其患有旅行性精神病。据悉,本周四,丽江中院将继续开庭审理此案。

今年4月1日16时许,徐敏超带领由吉林省雾凇旅行社组团的“夕阳红”旅游团队一行40人到丽江旅游,因昆明导游彭某(地陪)改变行程领客人进古城四方街,途中客人走散,徐敏超与彭某发生争执。随后持刀沿途刺伤游客及路人19人。

【旅行性精神病】

旅行性精神病是旅行者在旅途中常见的一种突发性精神障碍。近年来,在我国铁路列车旅客中常见此病报道,并导致恶性人身伤亡事故的发生明显增加。

旅行性精神障碍症状多样,严重程度不一,一般有如下特征:(1)发病较急,持续时间短暂,可以获完全缓解;(2)基本症状表现为不同程度的意识障碍,理解力和判断力降低,缺乏理智、表现幼稚、行为接近原始本能反应,事后遗忘或部分遗忘等;(3)被害妄想是旅行性精神障碍最突出和常见的症状;(4)旅行性精神障碍者还表现出精神运动性兴奋或焦虑,如言语、动作增多,失笑,大叫,到处游走,莫名其妙地紧张,大祸临头感,坐卧不安等。

旅行性精神障碍是一种短暂性精神疾病,一般无需特别治疗即可恢复,平均康复时间为8小时。

一段时间,一篇题为“一个人的百年”的文章四海传诵,因为它的作者以一种“非正常方式”告别了这个世界——跳楼自杀,更因为这位作者余虹是中国人民大学的教授、博导。时间定格在2007年12月5日13时,余虹在其居住的四季青桥世纪城小区10楼一跃而下,“在正午,一个尼采式的时间,他从高空坠落”。随后,中国人民大学文学院发布公告:“经公安部门现场勘察认定:排除他杀,高坠身亡。”

并非没有征兆

12月8日,当记者来到中国人民大学资料楼(文科楼),这里已经布置起纪念堂,121室,一个十几平方米的小会议室如今菊花灿烂,黄的、白的,弟子亲友、他供职过的院校敬献的花篮、花圈摆满四周。

纪念堂里,余教授的一个博士生对记者说,其实并不是没有征兆,“之前他两次叫我上博客读那篇《一个人的百年》。”这位学生认为,这是为师向得意弟子发送的信号,而他竟没有觉察出来。

9月13日,余虹亲自将这篇文章贴到自己的博客上,其中一段话被后来的纪念文章广为引用:“这些年不断听到有人自杀的消息……听到这些消息,我总是沉默而难以认同那些是非非的议论。事实上,一个人选择自杀一定有他或她之大不幸的根由,他人哪里知道?更何况拒绝一种生活也是一个人的尊严与勇气的表示,至少是一种消极的表示,它比那些蝇营狗苟的生命更像人的生命。像一个人那样地活着不容易了,我们每个人只要还有一点人气都会有一些难以跨过的人生关口和度日如年的时刻,也总会有一些轻生放弃的念头,正因为如此,才有人说自杀不易,活着更

反,交通管理部门普遍认为:“收拥堵费在国际上是一项行之有效的交通管理举措”。

这个时候,“伦敦收拥堵费越收越堵”的先行经验不能作为一种警醒,它给我们的最大启示在于:收拥堵费并非解决交通拥堵的灵丹妙药!不仅拥堵费的开征需要满足一系列的前提条件以确保其合法性,运行同样需要设置一系列的制度安排以确保其有效性。

这些制度安排中同样重要的一条,是所有拥堵费的收入都必须用于公共交通项目。很显然,伦敦没能做到这一点。伦敦用于拥堵费行政管理的支出去年上升到1.6亿英镑,而用于巴士和交通流量改进的资金不足1000万英镑。有人指责,对利文斯通的官僚系统来说,伦敦的驾驶者似乎成了摇钱树。

国内那些急于开征拥堵费的城市管理者,有必要就此反问自身:我们是否建立好了一套行之有效的管理制度,能够有效地控制征收成本,使拥堵费不至于沦落为“养人费”?事实上,这很令人担忧。比如开征不过一年多的交强险,审计结果表明,其经营费用已经超过了赔款费用。

这些制度安排中同样重要的另一条,是确保因开征拥堵费而增加的公交便利,大于减少私车使用而增加的交通不便。伦敦开征拥堵费后第一年的效果是令人鼓舞的,为何遇到后面越不行?因为公交便利的增长速度没有跟上公众出行的需要,以至于减少使用私车所增加的出行成本要远大于缴纳的拥堵费本身。中国青年报(舒圣祥)



图/NewsCartoon
作者 戴继斌

文汇报 经过阿房宫考古队5年多的艰苦工作,秦阿房宫遗址考古与部分试掘工作已基本完成,在135平方公里范围内没发现与阿房宫前殿同时期的秦代建筑遗址,确定了未建成的秦阿房宫的范围与现存的阿房宫前殿遗址的范围是一致的,即阿房宫前殿遗址就是未建成的阿房宫。

自2002年10月中国社会科学院考古研究所与西安市文物保护考古所成立阿房宫考古队以来,考古人员首先对阿房宫前殿遗址进行了全面的勘探与部分发掘工作,发现这是一座未修建完全的大型夯土台基,其上未发现秦代宫殿建筑,也没有发现

红烧土遗迹。

中国社会科学院考古研究所研究员、阿房宫考古队队长李毓芳说,至2007年11月底,阿房宫考古队在阿房宫前殿遗址之外进行了认真、艰苦、细致的考古工作,结果表明这些遗址或是战国时期秦国所修建的上

考古队日前勘探发现——

项羽火烧阿房宫是历史误传

宫前殿遗址就是未建成的阿房宫。

自2002年10月中国社会科学院考古研究所与西安市文物保护考古所成立阿房宫考古队以来,考古人员首先对阿房宫前殿遗址进行了全面的勘探与部分发掘工作,发现这是一座未修建完全的大型夯土台基,其上未发现秦代宫殿建筑,也没有发现

林苑建筑,或是汉代上林苑的建筑,没有发现任何与阿房宫同时代的建筑遗迹。

李毓芳表示,现在看来,因为阿房宫没有建成,连前殿都没有建成,项羽也就没有必要渡过渭河来放火烧一个没有宫殿建筑的夯土台子,所以传说认为项羽烧了阿房宫是错误的。

人大教授余虹坠楼自杀 他的翅膀太沉重, 飞向了大地

难,当然不是苟且偷生的那种活。”

无法公开的遗书

12月9日晚10点,记者在人大校园内的迦南美地咖啡屋等一个人。她是一名对余虹充满仰慕之情的中文系研究生,又因听过余虹的课,所以被同学推荐给记者采访。“可能我讲述的是别人无法提供的视角”,“让人不要执迷于一位‘博导自杀’的耸人听闻的干瘪的新闻标题中,去胡乱臆测这里面的八卦故事”。她不愿意透露姓名。她说同学告诉她,余虹老师留下了一封遗书,里面说他的死与任何人无关,是他自己的选择。

这封遗书是警察在逝者身上发现的。遗书是留给文学院院长杨慧林教授的。杨慧林委婉地拒绝了记者的采访,并告知遗书不能对外公开,因为里面涉及个人隐私,比如存款、汽车和房产怎么处理。

消息传出,人们便纷纷猜测逝者做出这个选择的原因到底是什么。媒体报道出各种版本,有的说死于抑郁症,有的说死于对终极归宿的哲学思考。

余虹有两度不成功的婚姻。上世纪90年代中期,余虹在暨南大学攻读博士学位,那时他的前妻割腕自杀,他于是赶回四川在抢救

过来的老婆床前伺候了半个月。这段个人生活在当时的暨大中文系被炒得沸沸扬扬。其后,余虹再婚,然后又离异,如今前妻在一所大学教书,儿子又留学美国,而余虹的父亲早年去世,其母已年届70岁,目前居住在成都,他便一个人在北京生活工作。学生们感叹说,老师的心灵台阶几乎没有打扫,它太需要呵护了。余虹的一位生前好友便对记者说:“他是死于绝望,对自己的绝望,心灵的绝望。”

完美主义者的悲剧

然而正是这样一个人,展现在学生和亲友面前的总是微笑和热情。“余虹教授最吸引您的地方在哪里?”记者询问余虹生前好友、首都师范大学文艺学教授陶东风。陶答:“开朗、乐意帮助朋友,是一个非常纯净的人。”

对于余虹的死因,陶这样分析:这个世界、这个俗世以及我们自己,本质上不可能完美。彻底“战胜”这种不完美的唯一手段就是离开它的寄生地,也就是我们自己的身体。我想这或许是余虹选择离开世界、抛弃生命(因为任何生命都不可能不附属于有瑕疵的物质世界和身体)的一个重要原因。当然这种选择绝非他的初衷。他曾经苦苦挣扎,但最后绝望了,只好离开这个世界,去天国实现他

鄂西岩崩发生前几秒

农妇拼死拦车 救了80人

三峡晚报 湖北省长阳县榔坪镇至清江水布垭电站公路岩崩事故抢险正在有序进行。昨天,该路段已恢复通行,积压车辆全部疏通,岩崩现场和抢险施工中尚无人员伤亡报告。长阳县交通局局长李永清说,未来两天,施工队伍继续清理公路两旁剩余的400多立方米土石。预计318国道近日将恢复通行。

记者了解到,岩崩发生前一刻,恰好有两辆卧铺客车经过该路段,所幸当地农妇方玉明和妹夫黄胜波及时拦下大客车,才使两车80名乘客死里逃生。

死里逃生:农妇拦下两辆大客车

“车上司机下来看清岩崩情景后,只差给我大女儿跪下来磕头了。两辆大客车,七八十条人命啊!”在湖北长阳岩崩发生前一刻,及时拦下两辆过路客车,使其免遭灭顶之灾的当地农妇方玉明的父亲对记者感慨。

10日上午11时许,在方老汉的指引下,记者找到了他的大女儿——方玉明。面对记者,衣着朴素的方玉明略带羞涩,一边用手搓着衣角,一边轻轻说了句:“其实,这点小事,没什么。”

惊险一刻:10米外岩石坍塌

方玉明和二妹夫黄胜波在榔坪公路旁开了一个加水站,给过往的车辆加水,地点就在发生岩崩的山体右侧50米左右。10零时许,方玉明正在给一辆运鱼车加水,突然听到旁边的山体发出怪异的声响。“不好!恐怕山要塌了!”她脑中刚刚闪现出这一念头,便看到一辆客车从水布垭方向往加水站急驰而来。方玉明立即丢下水管跑向公路,边跑边向客车司机挥动手臂。

司机最初可能以为方玉明挥手是让其停车加水,所以经过加水站时没有停车。方玉明急了,和黄胜波一道拼命追赶客车,并大声向司机呼喊:“山要塌了,快停下!”客车终于停下了,司机下车面对方玉明二人莫名其妙。此时,岩崩在10米外发生了。岩石在巨大的轰鸣中坍塌下来,瞬间覆盖了数十米长的路面。以当时客车车速来看,再迟两秒钟,车上所有人将全部被这块大石压成肉泥。

此时,又一辆大客车AN1355开了过来。来不及害怕,来不及思考,方玉明又转身冲向路中,拦下了第二辆大客。在她身后,刚刚发生岩崩的山体再次崩塌了。

事后了解,方玉明拦下的第一辆卧铺客车由恩施开往武汉,车上满载乘客,初步统计约为43人。第二辆卧铺客车渝AN1355则是由重庆开县发往上海,连司机刘守安在内,共有37人,其中有4名儿童,最大的3岁,最小的才1岁左右。

刘守安事后谈及当时的惊魂情景仍然心有余悸,若不是方玉明挺身拦下,数秒内一车人将被第二次岩崩的山体埋个严严实实。

的唯美主义理想。

“许多学者自杀是因为那个动荡与压抑的时代,许多诗人自杀与思想的无法表达与现实物质生活的不尽如人意多少有着关联。但是一个学者、一个国内多所大学的教授、博士生导师、全国重点学科文艺学带头人,有着我们这样世俗社会所梦寐以求的光环与文化资本符号的学者,在今天意外的个体事件,不得不使我们对我们所生活的大学语境重新作出自我反思。我宁可相信余先生生前的自我行为与整个时代无关,与我们的命运无关,与我们所在的大学体制无关。”正如陶东风所言,唯美主义者太累了。余虹的翅膀太沉重,他飞向了大地。

(更多内容请看最新一期《新民周刊》)

